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N.B. Per ogni esercizio della prima parte indicare nella corrispondente casella numerata (della
tabella riassuntiva in alto) la lettera della risposta scelta. Ogni risposta corretta vale 4.5 punti,
ogni risposta sbagliata vale -0.5, ogni risposta non data vale 0 punti. L’esercizio n. 7 vale 9 punti).

ESERCIZIO 1. Determinare l’immagine della funzione definita da

f(x, y) = arctan

(
x

y

)
+ arctan

(
y

x

)
.

Si ha:

A Im(f) = R .

B Im(f) =
[
− π/2, π/2] .

C Im(f) =
{
− π/2, π/2

}
.

D Im(f) =
]
− π/4, π/4[ .

ESERCIZIO 2. Fissati α ∈ R, r > 0, si consideri la regione

Dr
.
= {(x, y) ∈ R2 : 1 ≤ x2 + y2 ≤ r2},

e si calcoli l’integrale

Iα(r)
.
=

∫∫
Dr

1

(x2 + y2)α
dxdy .

Stabilire quale delle seguenti affermazioni è corretta.

A Per ogni α > 1 lim
r→+∞

Iα(r) esiste finito .

B lim
r→+∞

I1(r) esiste finito .

C Esiste α < 1 per cui lim
r→+∞

Iα(r) esiste finito .

D Esiste α > 1 per cui si ha lim
r→+∞

Iα(r) = +∞ .
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ESERCIZIO 3. Data la funzione

f(x, y) = arctan

(
x

y

)
+ arctan

(
y

x

)
stabilire quale delle seguenti affermazioni è corretta.

A Esiste (x, y) per cui x fx(x, y) + y fy(x, y) 6= 0 .

B Esiste (x, y) per cui x fx(x, y)− y fy(x, y) 6= 0 .

C Esiste (x, y) per cui y fx(x, y) + x fy(x, y) 6= 0 .

D fx(x, y) + fy(x, y) = 0 ∀ (x, y) .

ESERCIZIO 4. Calcolare l’area A della regione delimitata dalla curva parametrica chiusa

~r(θ) =


(
θ cos θ, θ sin θ

)
se θ ∈ [0, π] ,(

θ − 2π, 0
)

se θ ∈ [π, 2π] .

A A = 2π2 .

B A = 0 .

C A = π3/6 .

D Nessuna delle altre risposte è corretta.

ESERCIZIO 5. Sia t 7→ ϕ(t) la soluzione del problema di Cauchy

ÿ + 4y = cos t, y(0) = 0, ẏ(0) = 1 .

Si ha:

A ϕ
(π

2

)
= 0 .

B ϕ
(π

2

)
= −2

3
.

C ϕ
(π

2

)
= 1 .

D ϕ
(π

2

)
=

1

3
.

ESERCIZIO 6. Studiare il carattere della serie

+∞∑
n=1

(
arctg

1

n2

)α
e

1
n

α > 0 ,

e stabilire quale delle seguenti affermazioni è corretta.

A La serie converge per ogni α > 1
2 .

B La serie diverge per 1
2 < α < 1 .

C La serie converge per ogni α > 0.

D Nessuna delle altre risposte è corretta.



ESERCIZIO 7. Si consideri la funzione definita da f(x, y) =
xy

1 + x2 + y2
.

(i) Determinare eventuali punti critici di f .

(ii) Determinare la natura dei punti critici di f .

(iii) Determinare l’immagine di f :

Im(f) =

(iv) Determinare gli estremi della restrizione di f alla circonferenza unitaria

S1 = {(x, y) ∈ R2 : x2 + y2 = 1}.

min
S1

f = max
S1

f =

(v) Determinare l’immagine tramite f della palla unitaria B1 = {(x, y) ∈ R2 : x2 + y2 ≤ 1}.

f(B1) =


